

今年粮食最低收购价公布 最新惠农政策“码”上看

近日,省发展改革委、省财政厅、省农业农村厅、省粮食和物资储备局印发《通知》,公布2025年我省粮食最低收购价格。

经省政府批准,2025年我省生产的早籼稻(三等,下同)、中晚籼稻、粳稻每50公斤最低收购价格分别为:132元、133元和135元,自2025年新谷上市起执行。

2025年我省生产的小麦最低收购价格按《关于公布2025—2026年小麦最低收购价格的通知》(发改价格[2024]1405号)精神执行,即每50公斤119元。

《通知》强调,各地要认真落实

粮食最低收购价格政策,做到按质论价、优质优价,促进粮食稳产提质增效。

为全面提高惠农资金政策可及度、知晓度、便利度,快速精准释放政策效应,优化提升农业农村投资营商环境,省农业农村厅近年来持续推进农业投资“一件事+明白纸”改革,编制并更新2025年度《浙江省惠农支农资金政策明白纸》,梳理归集最新重要农产品保供、乡村产业发展、新型经营主体培育、金融扶持、共同富裕、美丽乡村建设、农村改革等七大类17个小类97项国家和省级惠农资金政策,逐一列明政

策依据、资金来源、享受对象、补助标准等内容,做到简单明了、通俗易懂。

依托浙江乡村大脑,建设“浙农惠”数字化应用,打造线上“明白纸”,实时归集国家、省、市、县四级涉农资金补贴政策,并对每条政策赋上“浙农码”,农民可以通过微信、支付宝、浙里办扫码查询政策内容,还可通过电话或留言咨询,真正实现惠农政策直达快享,投资政策智能匹配,为激发农业农村投资活力、拓宽投资路径提供有力支撑。

沈农轩

第一批国家地理标志保护示范区典型案例公布 西湖龙井、金华火腿两个案例入选

近日,国家知识产权局办公室公布了第一批国家地理标志保护示范区典型案例,我省的西湖龙井、金华火腿两个案例入选。

近年来,我省不断建立健全地理标志保护示范区推进机制,已获批建设国家地理标志保护示范区8个、地理标志保护工程项目2个。

这次入选的西湖龙井国家地理标志保护示范区,通过构建数字化管理系统,线上管理茶农近万户、茶企150余家,实现对168平方公里西湖龙井茶保护基地的生产、加工、包装、销售全流程闭环监管;设计西湖龙井防伪

溯源专用标识,严格茶标使用管理,为地理标志保护提供示范样本。2024年,西湖龙井一产产值约6亿元,与2021年相比,茶农、茶企收入年均分别增长超15%、20%。

金华火腿国家地理标志保护示范区,通过促进火腿产业与“两头乌”猪养殖、文旅等产业深度融合,推动产业升级,建立了饲养全过程可视化的金华“两头乌”猪智慧养殖中心,打造地理标志宣教基地,促进周边村集体经济增收近1亿元,探索出以地理标志保护促进共同富裕的新路径。2024年,金华火腿全产业链综合产值达26亿元。 哲农

第三批乡村CEO在杭开训

5月7日,从5573名报名者中选拔出来的300名学员会聚浙江农林大学,参加“浙江千名乡村CEO培养计划”2025级开学典礼暨2024级结业仪式。这300人是第三批“浙江千名乡村CEO培养计划”学员,将开启为期一年的学习,包括集中授课、线上学习、驻村实训和研修等。

“浙江千名乡村CEO培养计划”由省农业农村厅主办,于2023年9月开始实施,旨在提升乡村CEO在乡村经营、集体经济管理、乡村数字化等领域的专业水平。学员的学费、培训费、资料费、食宿费等全免。第三期学员由浙江农林大学负责培训200人,浙江经贸职业技术学院负责培训100人。对完成规定课程与结业鉴定的学员,将颁发结业证

书,在乡村经营管理、惠农政策支持、人才认定培育等方面予以跟踪服务和优先赋能。

“浙江千名乡村CEO培养计划”实施两年来,培养模式不断完善。目前,已建立了“政府+学校+社会”“理论+实践+交流”的培养模式,打通了“专项培训+学历提升+技能认定”增值化培养路径,形成了“教室在乡间、教授在田野、成果在乡土”的工作机制。

数据显示,截至今年4月,“浙江千名乡村CEO培养计划”学员已累计引进提升业态855个,举办各类活动1780场,所在的152个村,2024年村集体经营性总收入达47803.03万元,较2023年增加3191.31万元。

陈胜伟

种植户和志愿者联手 “滞销菜”变成“爱心菜”

最近,温岭市松门镇朝阳村67亩白菜花喜迎丰收,受市场行情影响,还有10多亩近2万公斤蔬菜烂在田里。得到消息后,温岭市益善好人志愿者服务中心发动志愿者加入到助农行列,让“滞销菜”变成了传递温暖的“爱心菜”。

5月6日下午2时多,志愿者来到朝阳村蔬菜种植户潘正平承包的蔬菜基地采收蔬菜。潘正平说,菜花刚成熟时,价格还可以,能卖到2元多1公斤,但随着省外蔬菜的大量运入,导致市场行情走低。

立夏过后,这片蔬菜地将重新翻耕,种植早稻。想到温岭市益善好人志愿者服务中心一直

在帮助困难群众,曾做过志愿者的潘正平,就想通过“益善好人”把这些菜送给困难群众。

“这一车白菜花,我们准备送到养老院、梨山头老人集中居住区去,使他们感受到社会的关爱,同时也感谢种植户对他们的关心、帮助。”温岭市益善好人志愿者服务中心理事长毛道国说。

一个多小时的采摘,白菜花装满了整整一车,约有1.5吨。当天下午,志愿者们第一时间把刚采摘的白菜花送到了梨山头老人集中居住区,挨家挨户送上,受到老人们的交口称赞。志愿者表示,剩下的白菜花,运到服务中心,通过“爱心下午茶”,送给老人。 江文辉



助农服务到果园

近日,湖州市吴兴区各大果蔬种植基地瓜果飘香,进入采收旺季。当地组织志愿者深入田间地头,开展助农服务活动。图为5月7日,在八里店镇紫金桥村桑果种植基地,志愿者通过网络直播帮农户卖桑果。 邓德华 摄

浙江乡村“假日经济”活力迸发

□本报记者 丁佳味

今年“五一”假期,浙江乡村游再次成为热门选择,到访人次同比增长10.3%。各地依托好山好水好村景及自身特色,推出踏青赏花、亲子活动、文化体验、低空经济等多元化的旅游产品,有效激活消费活力。

在绍兴市上虞区丁宅乡的桑葚采摘园,游客提着竹篮穿梭林间,沉浸式体验田园采摘的乐趣。“原来桑葚是这样一串一串长在树上的!孩子在课本上学过,这次特意带他来亲眼看看、亲手摘摘,既满足了好奇心,又能品尝到新鲜水果!”杭州游客张女士笑着说。

“为迎接‘五一’,我们提前对桑葚树进行了养护,还增设了亲子采摘区和现场榨汁体验。这几天,每天要接待近千名游客,光是桑葚鲜果和自制桑葚酱,销售额就比平时增加了好几倍。”采摘园负责人感慨道。据了解,丁宅乡大力发展“四季仙果之旅”,如今,丁宅所产

桑果七成由游客采摘,采摘游也有效带动了周边餐饮、住宿等行业的发展。

科技元素和新兴业态为乡村游开辟了新空间,颇受游客欢迎。在宁海县胡陈乡,从生态农业体验到户外高空滑翔,从亲子游乐园到山野音乐会,多元化的体验项目让这里成为游客畅享假期的热门之地。据统计,今年“五一”假期,胡陈乡主要旅游点接待游客超万人次,旅游收入近30万元。平阳顺溪古镇推出大型沉浸式实景山水演艺《顺溪万象·印山水》,从“非遗”展示到科技光影,以一川溪水串联两岸古风,打造全时段文旅场景;在洞头,国内首部海上实景船体演艺秀《向洞头》,辅以后现代科技感的光影设计,再现百岛渔民千年踏浪的精彩故事,吸引八方来客。

文化游在“五一”假期火热出圈。“五一”期间,兰溪诸葛村接连上演“三国文化秀”,寻宝集章、非遗拓印、草船借箭、五虎上将巡街等活动

让游人大呼过瘾。“诸葛村历史文化底蕴深厚,这次特地带孩子来感受诸葛氏家族的智慧、文化和传承。”来自上海的陈先生说道。近年来,诸葛村将文化基因与古村开发利用相结合,培育多种业态,日均接待游客3000人次以上。

在丽水,乡村旅与特色文化深度融合,活力四射。假期内,入选“世界最佳旅游乡村”的龙泉市宝溪乡溪头村,举办了以“不灭窑火”为主题的“可触、可造、可带走”沉浸式龙泉青瓷烧制活动,让数千名游客相聚于此,带动旅游人数同比增长52.73%;景宁县大均乡大均村,以畲族风情为“卖点”,推出参与性较强的民族体验节目,“五一”假期共吸引游客6.17万人次;云和梯田景区则以“春趣花样节”特色活动为主题,推出的漆扇体验为游客带来了别样的体验,游客接待量、营收均创新高,还带动了当地酒店、民宿、餐饮的火热消费,民宿、酒店入住率高达九成。